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01-  462 /2016
12.10.2016.
Директор
 Поштовани, 

Велико нам је задовољство да Вас позовемо да узмете учешће на округлом столу „Дијалог правосуђа и привреде -  корак даље ка ефикасном извршењу“ који организујемо у четвртак 20.10.2016.године са почетком у 11 часова  у Регионалној привредној комори Крушевац (ул. Балканска 63, 4 спрат,  Крушевац).
Нови Закон о извршењу и обезбеђењу, чија је пуна примена почела 01. јула 2016. године, доноси нова решења, могућности али и изазове за пословне субјекте. Редован, непосредан и конкретан дијалог шире пословне и друштвене заједнице на унапређењу извршног поступка у целини, кључан је корак ка правној сигурности, а тиме и услов даљег раста инвестиција, запослености и привредне активности.

Најзначајније новине и решења садржана у новом Закону о извршењу и обезбеђењу  презентоваће госпођа Александра Трешњев, председник Коморе извршитеља, госпођа Драгана Станојевић, директор УСАИД Пројекта за боље услове пословања, Гојко Врцељ, директор Дирекције за реструктурирање и наплату пласмана Ерсте Банк а.д. Нови Сад, Дејан Вуковић, адвокат и партнер у адвокатској канцеларији „Вуковић и партнери“

Унапређење ефикасности извршења судских одлука и наплате потраживања један је од највећих услова за смањење високог ризика пословања и кредитирања. Последице би биле нижи трошкови и бољи приступ изворима финансирања за многе привредне субјекте, али и њихово веће поверење да заснивају пословне односе са непознатим клијентима, што представља основ за развој и раст економије.

Округли сто је намењен свим релевантним учесницима у поступку извршења и напате потраживања, а пре свега представницима правосуђа (председницима, извршним и другим заинтересованим судијама) привредних, виших и основних судова са подручја региона, заинтересованим привредницима, јавним извршитељима, адвокатима, представницима банака и другим заинтересованима за ефикасно извршење у привреди. 

Молимо Вас да своје присуство потврдите до 19. октобра т.г. на email:  aleksandra.aleksic@komora.net  Контакт особа у РПК Крушевац Александра Алексић тел. 037 441 128.
Срдачан поздрав,

 Председник РПК Крушевац
 Предраг Вукићевић с.р. 
Балканска 63,4 СПРАТ, 37 000 КРУШЕВАЦ, 

тел +381 37 441 128, 441 280; факс +381 37 442 919

Рачуни/ 160-44878-78; 225-7008-86

e-mail: krusevac@komora.net
www.komoraks.co.rs.
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